

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月7日 星期二 农历九月廿四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8117 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检发布依法惩治串通招投标犯罪典型案例

最高人民检察院11月3日发布了检察机关依法惩治串通招投标犯罪典型案例。

此次发布的典型案例共5件：分别是A建设集团有限公司等11家企业、陈某等30人串通投标案；付某某、徐某某等7人串通投标案；陈某、李某某等15人串通投标、对非国家工作人员行贿、侵犯公民个人信息案；J公司、W公司、Y公司、洪某某等5人串通投标案；陈某、邱某某等9人串通投标案。

据介绍，此次发布的典型案例中，有的案例涉案主体众多，检察机关开展调查核实，充分评估案件处理对企业后续生产经营可能造成的影响，坚持宽严相济，分类处置；有的案例涉及多个犯罪行为，检察机关根据行为人的不

同作用，结合事实证据准确认定案件性质和罪数。在“陈某、邱某某等9人串通投标案”中，检察机关深挖黑社会性质组织串通投标案件背后的“保护伞”，制发检察建议堵塞行政监管漏洞，凝聚合力从严打击招投标市场的黑恶势力。

最高检第四检察厅负责人表示，近年来，部分不法分子为商业利益所驱动，在工程建设、设备采购等多个领域违规“串标”“围标”，导致招投标环节问题突出，串通投标、行贿、受贿等违法犯罪案件多发。检察机关将依法打击招投标领域犯罪，积极延伸检察职能，推动诉源治理，引导企业合规守法经营，护航法治化营商环境。

据新华社

习近平会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表

蔡奇李希参加会见

新华社北京11月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日上午在北京人民大会堂亲切会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表，向他们表示诚挚问候和热烈祝贺，勉励他们再接再厉，坚持和发展好新时代“枫

桥经验”，为推进更高水平的平安中国建设作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希参加会见。

上午10时30分，习近平等来到

人民大会堂东大厅，全场响起热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意，同大家亲切交流并合影留念。

陈文清、王小洪、吴政隆、张军、应勇参加会见。

党的十八大以来，习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥

经验”作出一系列重要指示，各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，紧紧围绕群众探索创新，努力为中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境。中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位。

秦皇岛中院首次采用网络视频方式召开破产案件债权人大会

河北法制报讯（记者 刘波）10月31日，秦皇岛市中级人民法院民四庭法官通过网络视频方式，召开秦皇岛某科技股份有限公司第一次债权人大会，21名债权人通过网络视频方式参加大会并依法进行表决。这是该市法院首次采用视频网络形式召开破产案件债权人大会。

据介绍，秦皇岛某科技股份有限公司成立于2000年4月7日，由于经营管理不善加之市场竞争

激烈，自2019年起一直处于停产停业状态，后因资产不足以清偿全部到期债务，于2023年2月8日向秦皇岛市中级人民法院申请破产清算。法院作出民事裁定书，裁定受理债务人破产清算。经管理人统计，截至债权申报期限届满，共有21人依法申报了债权，其中有表决权的债权人17名，所代表的债权额为5000余万元，占已确认申报无财产担保债权总金额的100%。

已申报的21名债权人分布在全国多个省份，大部分债权人路途遥远，表示来现场参加债权人大会存在困难。为解决债权人面临的实际困难，切实体现司法便民利民，该院民四庭积极协调，并与银行沟通，最终决定以网络视频形式召开第一次债权人大会。在法院不懈努力下，秦皇岛某科技股份有限公司第一次债权人大会经网络表决，21名债权人全部同意《债务人财产管理方案》，圆满结束了各项议程。

通过网络视频方式召开债权人大会，是秦皇岛市中级人民法院依据相关法律、司法解释规定，结合当前审判形式发展需要，对企业破产案件审理工作的一次大胆尝试。这种方式有效降低了案件债权人的诉讼成本，更好实现了司法便民、利民，节约了诉讼资源，收到了良好的社会效果。

我省“八五”普法工作取得明显成效

全省共创建270个全国“民主法治示范村（社区）”和2206个省级“民主法治示范村（社区）”

河北法制报讯（李丽坤）2021年“八五”普法开展以来，我省“八五”普法工作取得明显成效。截至目前，全省共创建270个全国“民主法治示范村（社区）”和2206个省级“民主法治示范村（社区）”，培育5万户“农村学法守法示范户”和26万名乡村“法律明白人”。

根据“八五”普法规划，2021年以来，全省各地各部门聚焦发挥法治“固根本、稳预期、利长远”的基础保障作用，全力做好法律服务和法治保障，全社会法治意识不断提高，基层治理法治化水平稳步提升。

紧紧抓住领导干部、青少年、农民重点人群，扎实开展法治宣传教育，持续有效提升全省公民法治素养。省委组织部等10部门共同开展“头雁效应”“法育雏鹰”和“普法惠农”三个法治宣传教育专项行动，通过

征文、演讲比赛、知识竞答、法治诵读等活动，调动大家学法用法积极性。为全省各大中小学校配齐配强2.2万名法治副校长，创新“法律进校园”活动方式方法，征集“法治精品课”“法治教案”6万余篇，参与师生超120万人。“七一”前后，开展全省党内法规宣传教育活动，全省114万多名党员干部全部参与活动，学习答题累计超过1500万人次。

省法宣办相关负责人表示，我省还推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，2022年开始创新开展“每月一主题”普法宣传活动，由49个省直部门牵头开展，围绕国家安全、营商环境、涉军维权、反诈宣传等56个领域，重点宣传101部相关法律法规。截至目前，已开展集中宣传活动300余场，惠及群众超过1200万人。

谱写基层善治新篇章

——坚持和发展新时代“枫桥经验”综述

新华社记者

这是土生土长的中国智慧、东方经验——

60年前，浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。此后，“枫桥经验”从一地走向全国，扎根广袤中华大地，在火热的社会实践中拔节生长、枝繁叶茂。

这是坚持不懈的探索实践、守正创新——

党的十八大以来，习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出一系列重要指示，各地紧紧围绕群众探索创新，形成了行之有效的经验做法。

“枫桥经验”在新时代不断丰富发展，书写一个个基层治理的鲜活故事，铺就一座座沟通党心民心的连心桥，持续推进国家治理体系和治理能力现代化，为中国式现代化提供有力支撑。

固不变之本——
党的领导与群众路线相结合，汇聚基层社会治理强大合力

臂挽会稽山、面朝枫溪水，蓝天白云下的浙江诸暨枫桥镇屋舍俨然、村落毗连，铺展成一幅悠然祥和、和谐宜居的动人画卷。

2023年9月20日下午，习近平总书记来到这里，参观“枫桥经验”陈列馆。他指出，要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，坚持党的群众路线，正确处理人民内部矛盾，紧紧围绕人民群众，把问题解决在基层、化解在萌芽状态。

“枫桥经验”形成于社会主义建设时期，发展于改革开放和社会主义现代化建设新时期，创新于中国特色社会主义新时代。

写入党的十九届四中全会决定、中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议、党的二十大报告……在全面建设社会主义现代化国家、

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中，“枫桥经验”被赋予了新的时代使命。

不论社会如何变迁，坚持党的领导始终是“枫桥经验”的不变灵魂、根本保证。

“说是一场会议，但大家表演文艺节目，交流社区工作，其乐融融。”70多岁的南京市栖霞区仙林街道居民顾兴兰说。在仙林街道，别开生面的党群大会已连续举办13年。街道党员干部和居民志愿者在党群大会上，以演出的形式汇报工作，承诺为民办实事。

党组织、党员站在治理的“舞台中央”，成为“中流砥柱”。13年前，探索党建引领的网格化治理模式，仙林街道将大到容纳万余人的高校和小区，小到个体经营的夫妻店都纳入网格中。街道干部扎根网格常态化走访、帮助居民解决问题，党组织的影响力、号召力随着网格延伸到街道每个角落。

不论时代如何发展，一切为了人民是“枫桥经验”的不变初心、核心内涵。

走千家、进万户，把“温暖、服务、帮扶”送到家……从2019年起，“枫桥式公安派出所”创建活动在全国公安机关火热开展。

目前，全国部省两级共命名“枫桥式公安派出所”1313个。广大民警以“百万警进千万家”活动为抓手，建起一座座警民连心桥，争当群众贴心人，年均走访各类家庭5200余万户，接受群众求助1200余万起，化解矛盾纠纷约600万起。

扎根基层、耕耘基础，走近群众、服务民生，一个个家庭的“小和谐”“小幸福”，联结成整个社会和国家的“大平安”“大稳定”。

近年来，全国群众安全感指数逐年上升，2021年达到98.62%；全国建成各级综治中心58.3万余个，共有网格员450万名，基本实现了网格化服务管理全覆盖；全国信访总量明显下降，集体访总量已连续11年下降……“枫桥经验”成为党的

群众路线在平安建设领域广泛而生动的实践。

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。

不论过去、现在和将来，坚持和发展新时代“枫桥经验”，必须坚持党的领导和以人民为中心，提高党在基层治理中的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把群众的合法权益维护好、合理诉求解决好、智慧力量凝聚好。

筑善治之基——
自治法治德治相融，确保社会既充满生机活力又安定有序

因担心自家房屋安全受施工影响，湖南省岳阳市岳阳楼区东风湖社区的部分居民反对当地一项黑臭水体治理工程，导致工程难以推进。

面对复杂的形势，岳阳楼区决定采用“群英断是非”工作法，请来工程设计方、施工方，相关职能部门负责人和群众代表等组成“群英”，与意见较大的居民代表共同对话，把矛盾问题摊到“桌面上”。经过一番说诉求、讲政策、摆道理，居民心中的疙瘩被解开，工程得以顺利推进。

国之兴衰系于制，民之安乐皆由治。

面对经济转轨、社会转型，作为一个有着14亿多人口的大国，要实现现代化，必须要走出一条适合国情的社会治理之路。

激活自治动能，鼓励基层创新，涵养基层治理多元互动的源头活水——

在江西南昌，“幸福圆桌会”把话筒交给广大居民，大家的事大家商量着办；在四川泸州，一大批“能人”“热心人”“五老乡贤”等活跃在乡村社区，为群众提供方便快捷的调解服务……人民群众真正成为了社会治理最广参与者、最大受益者、最终评判者。

坚持法治思维，推动观念更新，让依法化解矛盾纠纷成为新风尚——

（下转第2版）

欢迎订阅

2024年河北法制报



全省各地邮政局（所）均可订阅

2024年度《河北法制报》
订阅价格：全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056
13931139699